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Práce s textem 
 

 

Skládám si, skládám pohádku   Pole je dnes jako ze zlata, 

z okvětních lístečků růže –    slunce tam žhne od svítání, 

 příběh běží jak na drátku    pot stále stéká ti po čele, 

a právě začít může:     i když si ho stíráš dlaní. 

 

 

V království, maličkém jako dlaň,   Honza si s prací jen pohrává, 

žil sedlák a měl dvě dcery.    slouží ve vsi u sedláka, 

Byly to dcerušky pohledné,    má sílu, že by zkrotil i lva 

také pěkná jména měly.    a možná, že také draka. 

 

 

Starší z nich, pyšná a marnivá,   Snop nakládá na vůz za snopem, 

to je Dora – parádnice,    sedlák, ten mu sotva stačí, 

všechno podle ní jen tancuje    a nebe, dnes modré jako len, 

doma jako při muzice.    se jediným mráčkem mračí. 

 

 

Markýtka – jak rosa po ránu, 

svěží jak jarní vánek, 

hotová s prací, když sestřička 

sní ještě svůj sladký spánek.     (P. Vrána) 

 

 

 

 

 

 

Úkoly: 

1. Poznali jste, o jakou pohádku se jedná? 

 

 

2. Víte, kdo napsal scénář k této pohádce? 

 

 

3. Jak se jmenují hlavní postavy? 

 

 

 

 

 

4. Jedná se o prózu nebo poezii? Zdůvodněte své tvrzení. 

 

 

 

 

 



 

5. Co je to sloka? Kolik slok má náš úryvek? 

 

 

 

 

6. Co je to verš? Kolik veršů má náš úryvek? 

 

 

 

7. Co je to rým? Najděte v textu alespoň 3 příklady rýmu. 

 

Rým = _______________________________________________________________. 

 

a) 

b) 

c) 

 

 

8. Vytvořte rým na následující slova: 

a) důlek  

b) drak 

c) město 

d) princezna 

 

9. Najděte v textu přirovnání. 

 

 

 

 

10. Vypište alespoň 3 slova jednoslabičná. 

 

 

 

11. Najděte v textu alespoň 3 slova odvozená. 

 

 

 

12. Vysvětlete význam následujících slov: 

a) marnivá = 

b) sedlák = 

c) snop = 

 

 



 

13. Z 1. sloky vypište podstatná jména a určete u nich pád, číslo, rod a vzor (u rodu 

mužského životnost). 

 

 

 

Podstatné jméno pád číslo rod (popř. 

životnost) 

vzor 

     

     

     

     

     

 

 

14. Z 5. sloky vypište slovesa a určete u nich osobu, číslo, způsob a čas. 

Slovesný tvar osoba číslo způsob čas 

     

     

     

     

 

 

15. V poslední uvedené sloce určete slovní druhy. 

 

 

 

 

 

 



 

Zdroje: VRÁNA, Pavel. Z pekla štěstí. Praha, Nakladatelství Tváře 2001. Str. 5 – 6. 

 

 

 

Řešení: 

1. Z pekla štěstí. 

2. Zdeněk Troška. 

3. Markýtka, Dora, Honza, král Brambas, princezna Eufrozína, drak Bucifal… 

4. Poezie – rýmy, verše. 

5. Sdružení několika veršů v 1 celek. 7. 

6. Jeden řádek básně – 28. 

7. Pohádku – na drátku, růže – může, parádnice – při muzice, vánek – spánek…. 

8. Důlek – půlek, drak – mrak, vrak, frak…, město – těsto, princezna – líbezná. 

9. Markýtka – jak rosa po ránu; pole jako ze zlata; nebe modré jako len. 

10. Si, jak, žil, měl, dvě, sní… 

11. Okvětních, lístečků, příběh, drátku, království… 

12. Marnivá = vše rozhází, vše musí mít, je parádivá…; sedlák – majitel polí, dobytka… = 

statkář; snop = svazek obilí. 

13. Pohádku – p.4., č. j., rod ženský, vzor – žena; lístečků – p.2., č. mn., rod mužský než., 

vzor – hrad; růže – p. 2., č. j., rod ženský, vzor – růže, příběh – p. 1., č. j., rod mužský 

než., vzor – hrad; drátku – p. 6., č. j., rod mužský než., vzor – hrad. 

14. Je – os. 3., č. j., zp. oznam., čas přítomný; žhne – os. 3., č. j., zp. oznam., čas 

přítomný; stéká – os. 3., č. j., zp. oznam., čas přítomný; stíráš si – os. 2., č. j., zp. 

oznam., čas přítomný. 

15. Snop nakládá na vůz za snopem – 1., 5., 7., 1., 7., 1. 

sedlák, ten mu sotva stačí – 1., 3., 3., 6., 5. 

a nebe, dnes modré jako len – 8., 1., 6., 2., 6., 1. 

se jediným mráčkem mračí. – 3., 2., 1., 5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

    


